

3天3晃后 大楼暂停所有人员进出

阻尼器能否成赛格大厦“定海神针”

5月18日下午1时许，一阵不明晃动，将深圳华强北的赛格大厦推上了舆论浪尖。而早在13日，大厦里的商户就表示感受到了晃动。据了解，从18日到20日的3天，赛格大厦发生了3次明显晃动，直至21日零时暂停进出。

事后披露的调查情况显示，赛格大厦未安装阻尼器。专家建议，下一步可以考虑安装阻尼器提高防风防震能力和舒适度。阻尼器，真成为赛格大厦的“定海神针”吗？



19日，赛格大厦内部商户正在紧急发货

初 晃

18日下午1时许，深圳华强北72层高楼赛格大厦突然发生摇晃，随后全员疏散，大楼封闭。下午4时许，专家组在大楼周边用专业仪器测量。当晚6时许，大厦保安拉起警戒线，禁止人员入内。

公开资料显示，赛格大厦位于深圳市交通干道深南中路与华强北路交会处，由深圳赛格集团投资兴建，是深圳市跨世纪的标志性建筑，是目

前世界最高的钢管混凝土结构大厦。总高355.8米，总建筑面积17万平方米。该建筑2001年被评为“国家科学技术进步奖二等奖”，系高级工程师、著名建筑师陈世民设计。

市民对赛格大厦晃动的担忧主要有两方面：一是赛格大厦地处华强北核心地带，地面华强步行街及数个商场

密集，地下有深圳地铁7号线、1号线。大厦晃动会否导致地面开裂，从而影响地面及地下设施；二是大厦商户们担心长时间封闭会造成经济损失。

18日晚6时许，深圳市福田区通报了初步调查情况，经专家初步检测排查，大楼周边场地未见地面开裂情况，未见幕墙板块脱落损坏。这一通报极大程度缓解了附近市民的担忧。

二 晃

据了解，阻尼器是提供运动阻力、耗减运动能量的装置。在超高层建筑中，阻尼器是控制楼体在强风中摆动幅度的常用工具。

19日上午，赛格大厦的1号门，商户们在保安核验身份后才能进入内部。10时许，笔者通过1号门进入大厦内部，看到1楼至6楼电子市场里有许多商户正在柜台忙碌，4楼一商户说是因为“有客户要货，我需要发货”。

在商户们忙于生计的时候，当天下午1时30分至2时之间，大楼又一次晃动。笔

者从一商户处了解到，他们确实感觉到了晃动。一商户所拍的视频显示，桌面桶装水的水面有密集晃动。

市民们的心，又一次跟着大楼摇晃了起来。除了大楼商户、周边居民，甚至有许多人慕名前来打卡。

19日下午4时许，相关单位、科研机构专家形成了赛格广场大厦振动的初步调查结果：一是大厦系上下震颤而不是左右摆动；二是造成震颤的原因是多种因素耦合，主要是风的影响，还有地铁运行（两条地铁从楼下经过）和温度的影响

（近两天气温升高，温差达8℃，对钢结构影响大）；三是经专家现场踏勘和会商研判，大厦主体结构是安全的，内部结构坚固，各种附属设施完好。

广东省应急管理厅值班室工作人员则告诉笔者，上述结果是初步结论，具体原因仍待专家组进一步勘测。

经测量，目前赛格大厦倾斜率位于0.01%至0.02%之间，远远小于规范要求，专家一致认为大厦没有倾斜。深圳市将根据楼体结构排查情况，研判大厦恢复开放时间。

三 晃

而随结果一同披露的，还有赛格大厦并未安装阻尼器。专家建议，下一步可以考虑安装阻尼器，以提高防风防震能力和舒适度。

笔者了解到，我国目前并未有强制要求高层建筑加装阻尼器。但在高层建筑的防风减震中，阻尼器确实起到了不可或缺的作用。我国首个大型风阻尼器安装于台北101大厦，它曾是世界上最大的风阻尼器。2016年建成的上海中心大厦，则是运用阻尼器抗击大楼摇晃的集大成者。

如今在上海中心大厦第

125层，人们依然可以看到这枚阻尼器。阻尼器的顶部还有一枚艺术装置，叫做“上海慧眼”。公开资料显示，该阻尼器的极限摆幅可达2米，能有效地对大厦进行减振控制。2018年在台风“安比”登陆上海时，该阻尼器摆幅达到40厘米至50厘米。2019年台风“利奇马”来袭，该阻尼器摆动幅度达到近50厘米，但上海中心大厦内的人并没有感到强烈晃动。

“赛格大厦为什么不效仿上海中心大厦安装阻尼器？”正在网友激烈讨论阻尼器时，赛格大厦第三次发生

了晃动。

20日中午12时许，多名大厦商户称35楼、55楼、60楼等多楼层能感受到晃动。商户向笔者提供的视频显示，鱼缸内的水、落地电风扇有明显摇晃，保安则通知高层商户向下撤离。一时间，赛格大厦再次封闭，任何人员不得进出。

20日晚，官方再次发布了关于赛格大厦的实时监测通报。专家组表示，根据检测数据，20日各项检测数据正常，未超出相应标准要求。但网友却并不买账，纷纷呼吁“加装阻尼器”。



释 疑

阻尼器、结构与晃动

阻尼器能否成为赛格大厦的“定海神针”？在武汉从事高楼施工、设计的业内专家王先生告诉笔者，并非每栋大楼都要安装阻尼器，“是否安装阻尼器，要考虑建筑的刚度及柔度。我参与设计过一栋大楼，高度475米，并未加设阻尼器。”

王先生表示，其实每栋大楼都存在一个摆度，即轻微摇晃。他参与设计的这栋大楼，在建到400米高时，测试摆度为7厘米，属于较小的摆度。以目前的建筑材料来说，高层建筑还没办法做到“0摆动”。

“实际上大楼每天都在左右摆动，只是幅度十分小。我还参与建设过上海一大楼，其摆度几乎达到1米。”王先生进一步解释，1米的摆度过程可能需要几小时，甚至半天时间。所以大多数情况下，楼内人员是感受不到的。但赛格大厦的晃动，是在很短时间内完成的，所以大楼的人感受尤其强烈。

王先生注意到，赛格大厦的晃动是上下而非左右，但阻

尼器大多用于左右的减震。

为何在华强北附近诸多高层建筑中，只有赛格大厦晃动明显？一建筑学教授向笔者分析，赛格大厦晃动的主因可能是气候影响，近期深圳天气较热，赛格大厦是钢筋混凝土结构，内部的钢结构受温差影响造成晃动。同时，赛格大厦地下亦有地铁运营，也可能造成这一影响。

王先生也表示，在建设赛格大厦时，大楼的桩基可能入岩很深，也可能是远处有工地打桩时进行了爆破，震动传导到了赛格大厦。

两位专家均表示，目前在赛格大厦内加装阻尼器可能并不会很好的效果。

笔者查询获悉，赛格广场工程圆形钢管混凝土柱—钢结构是在国内首次采用的结构形式，当时工程界对此十分关注。从21日零时起，赛格大厦因晃动事件检测工作暂停进出，等到相关检测完成后才会有序开放。众多商户和网友仍在急盼，希望赛格大厦能早日找到属于自己的“定海神针”。

据楚天都市报